

# EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER, Año XXIV.—Número 8.918

Director: Don José Estrañi

Vieles 13 de enero de 1918



LA SEÑORA

**D.ª Hilaria de Otero Entrecanales**  
(VIUDA DE CAMPO)  
**falleció ayer,**

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus desconsolados hijos doña Encarnación y don Marceliano Amós del Campo y Otero; hijas políticas, nietos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus numerosos amigos se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones y asistir a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Numanzia, letra B, al sitio de costumbre, y a los funerales que, por el cetero descanso de su alma, se celebrarán en la parroquia de Consolación, el sábado 19, a las diez de la mañana.

No se reparten esquelas.

Santander, 13 de enero de 1918.

AGENCIA FUNERARIA DE CEFERINO SAN MARTIN.—ALAMEDA PRIMERA, 22

**Buenaventura Rodríguez Parets**  
ABOADO

Horas de consulta, de nueve a diez de la mañana y de tres a cinco de la tarde, excepto los días festivos.

Recs de Escalante (antes Correo), 12, 1.ª derecha

**José Palacios**  
MEDICO CIRUJANO

Vías urinarias.—Cirugía general. Enfermedades de la mujer. Inyecciones del 606 y sus derivados. Consulta todos los días de once y media a una, excepto los festivos. ERGOS, 4, 1.ª

**Antonio Alberdi**

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer. Inyecciones intravenosas del 606. CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5. AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.ª

**Rodrigo D. Espina**  
ABOADO

Plaza Mayor, 9, primer piso TORRELAVERGA

Horas de consulta: de diez a doce y media de la mañana.

**Carlos M. Conachy**  
DENTISTA

Calle de Castelar, número 4.

**Leopoldo Rodríguez F. Sierra**

Especialista en enfermedades de la piel y secretas. Radium, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc. De regreso de su viaje, reanuda la consulta de 10 a 4. Wad-Ras, 7, 2.ª Teléfono, 923.

**Doctor Estrañi**

Especialidades de los niños y partos. P. 42, 3, 3.ª

Respecto de la situación en Barcelona, Málaga y Valencia, se remitió a las noticias e impresiones comunicadas al Rey en el Consejo de Palacio.

## SOLFAS

NADA SE SABE

Lector, ¿quieres que yo a ti te demuestre que en Iberia todos, en cualquier materia, no saben ni tanto así? Mira una muestra: Yo vi en la prensa el otro día un título que decía: "El malestar se acentúa". ¡Qué ha de acentuarse, alma crúa! (No se sabe Ortografía.)

En otro lado decía que Málaga pondrá ahora la tabla reguladora que el pueblo ha tiempo pedía. Y que habrá cola, añada, porque darán bien el peso; lo cual, digo, es un exceso, pues si hay cola, el no fijarse que la tabla va a pegarse demuestra no saber ni eso.

Otras noticias contaban que en Valencia protestaron las gentes, porque embarcaron lo que ellas necesitaban. Y que a los que protestaban la fuerza armada, si cabe, disolvió; y esta es la clave de que mi vista se nubla: ¿el cuerpo humano es soluble? (Ya, ni Química se sabe.)

En revistas ilustradas leí que, aunque eso no abunda, deben ser pronto compradas armas blancas con su funda. Bueno que compren espadas con empuñadura artística, aunque no tenga de mística ni un decígramo esa obra. ¡Pero "vainas"...! Si eso sobra! (No se sabe ni Estadística.)

Y en fin, que por la comida, que es la cuestión batallona, que está haciendo en Barcelona casi imposible la vida, el pueblo "tercerista" un colmado asaltó fiero, sin saber que el verdadero y hasta el único "colmado" es quien consume llamado (sin que sepa si hay dinero). J. RODRIGUEZ ORTIZ

## EL CONSEJO EN PALACIO

Noticias optimistas.

POR TELEFONO

TELEGRAMAS DE LOS DIPLOMATICOS ESPAÑOLES

Madrid, 17.—Esta mañana se celebró en Palacio el acostumbrado Consejo de los jueves, bajo la presidencia del Rey. El señor García Prieto pronunció su discurso sobre política interior, dando cuenta al Soberano de los acuerdos del Consejo de ministros de anoche y de las noticias recibidas de Barcelona y Málaga, que reflejan optimismo.

También las de Valencia acusan tranquilidad. Después pasó el jefe del Gobierno a tratar de política internacional, enterando al Monarca de los principales asuntos ocurridos en este orden desde el anterior Consejo y de los telegramas recibidos de los diplomáticos españoles en las distintas naciones.

## Son síntomas inequívocos.

Las Juntas de Defensa parece que se proponen federarse y se dice que los representantes de estas Juntas se han reunido y han acordado discutir el proceder de un ministro y el de un director general. Si estas noticias quedan plenamente confirmadas—y conste que alguien las ha desmentido—si todas las Juntas de Defensa se federan para discutir y juzgar conductas individuales, nos vamos a encontrar de pronto con una especie de tribunal de la inquisición civil y militar que a algunos les parecerá muy útil, pero que a nosotros nos produce un triste efecto. ¿Por qué? Porque la existencia real y efectiva de ese Tribunal nos demostraría que una gran mayoría de la nación española no está conforme con la justicia que mandan hacer y quiere que se haga otra.

De aquí a los misterios del Tribunal del Santo Oficio, no va más que un paso. Una vez que esas Juntas financieras o federadas creen esa especie de tribunal formado por sus representantes para juzgar a los ministros, a los generales, o a los directores generales, resultará que está funcionando una especie de convención encargada por el espíritu de defensa nacional, por el instinto de conservación del país, de juzgar a los ciudadanos a quienes se crea culpable de tales o cuales actos. Y aunque sólo tenga este Tribunal el carácter de Tribunal de honor, podrá, por multitud de medios, poner en ejecución sus sentencias, aun cuando no se valga de los procedimientos que se disponen para el castigo los Tribunales a quienes suplantó en cierto modo.

¿Caben estas organizaciones dentro de una nación regida por una Constitución concebida con el sano propósito de que en el país impere la Justicia? ¿Se hace preciso un nuevo Código que castigue los hechos que hoy la legislación penal española no castiga, y que consideren punibles las Juntas de Defensa civiles y militares?

Una de las cosas que la Justicia española, la Justicia del Estado no cumple por

entero su deber, ó se quiere reconocer la existencia de unas culpas que caen fuera de la acción de esta Justicia, y para las cuales hay que crear otros tribunales, los defensores del patriotismo y de la delicadeza.

El hecho es que mientras llega la hora en que vendrá el señor Dios Todopoderoso a juzgar a los vivos y a los muertos, las aficiones a la carrera judicial se extienden por todas partes. Y surgen las Juntas de Defensa del seno de todas las agrupaciones de ciudadanos, lo mismo de las que se dedican a la noble profesión de las armas, que de las que forman un otro gremio, incluso el muy honrado de los salchicheros.

La tendencia a residenciar a quienes no han hecho buen uso de sus facultades, de sus atribuciones en tales o cuales cargos, se acentúa profundamente en la masa general del país. Y este deseo de llevar a la barra a muchos poderosos, a gentes que gozan de eficaz influencia, a señores que ocupan altos puestos, nos hacen ver cómo el espíritu de rebeldía y de protesta viril se va filtrando en los sentimientos de la clase media y de la clase popular de nuestro país. Y se dirá que se quiere renovar, que se quiere evolucionar; pero lo que nosotros empezamos a ver son los síntomas que suelen preceder a las grandes liquidaciones.

## La situación en Málaga y Barcelona.

POR TELEFONO

Madrid, 17.—En este ministerio recibió hoy a los periodistas el subsecretario señor Pico, quien les dió cuenta de los telegramas recibidos de Málaga y Barcelona.

Dijo que, según ellos, en la primera de dichas ciudades la tranquilidad era aparente. No han trabajado hoy los ferroviarios ni los obreros del muelle, habiendo en cambio entrado al trabajo otros muchos obreros.

En los "Altos Hornos", establecidos en dicha capital, trabajaron 1.500 obreros, por haberse recibido leña.

Si el lunes no se recibe el carbón necesario, dejará de trabajarse en todas las fábricas.

Agregó el subsecretario que, para dar descanso a la benemérita, se había dispuesto que saliesen a la calle y puntos estratégicos las fuerzas del Ejército, que se encargarán de la vigilancia.

Respecto de Barcelona las noticias enviadas por aquel gobernador civil son más optimistas.

Han entrado al trabajo en la mayoría de las fábricas los hombres y mujeres.

En los mercados rige la tasa para la venta de los artículos.

Finalmente el subsecretario confirmó la llegada a Málaga del vapor "Vicente Pujol", el cual regresará el sábado.

## Se llama a la gente buena.

El Gobierno está completamente decidido a conseguir que esta vez sea una verdad, si no la absoluta, por lo menos la relativa pureza del sufragio universal. De los acuerdos adoptados por el Consejo de ministros ya nos dió cuenta nuestro corresponsal y uno de ellos, como han visto los lectores, consiste en extender el ejercicio de la fe pública al número de personas necesario para que el día de las elecciones se constituyan éstas en los locales en que estén instaladas las mesas, y levanten acta de los hechos que presenciaron ó de las manifestaciones que se les hagan.

Este acuerdo del Consejo de ministros nos dice, con el lenguaje de los hechos, que lo que en un tiempo apareció como algo inquietante y agresivo, resalta luego la cosa más natural y más legítima del mundo.

Recordar nuestros lectores a aquella famosa "Vanguardia federal", que audaz a las puertas de los colegios electorales a evitar, por los medios que le parecían apropiados, la venta de los votos, la suplantación de los electores y las demás picardías que se cometen en las elecciones? Pues no olvidemos que a aquella agrupación de jóvenes resueltos se debe en mucha parte la relativa purificación del sufragio en Santander.

Ahora, esta "Vanguardia", a la que los llamados elementos de orden, considerados en Santander como un fruto de la rebeldía, va a tener su traducción legal, su versión a la realidad amparada por el poder, en esas personas a quienes el Gobierno se propone hacer extensiva la fe pública. Estas personas ¿quienes serán en Santander? Nosotros creemos que se debe designar a ciudadanos que no sólo se distinguen por su honorabilidad, por su respetabilidad, sino también por su independencia política; es decir, que se debiera procurar que los fieles testigos, revestidos accidentalmente de la autoridad de un notario—de las elecciones, de cuanto ocurra en los colegios, deben estar libres de todo apasionamiento, deben ser los claros de la Patria, libres de los orizontes de unos u otros colores con que se tiza las conductas y los procedimientos cuando ofusca a las gentes la pasión política.

Se llama, pues, a la parte independiente y sana del país a que sea testigo de las elecciones. Respondan las gentes prestigiosas a este llamamiento, a ver si la fe pública reaviva la poco fe que nos inspiran ya a los españoles los políticos.

## Liga Oficial de Contribuyentes.

Esta Asociación ha celebrado junta general. Después de aprobarse el acta de la anterior, la Memoria y el estado de cuentas se procedió a la elección de nuevos vocales.

El señor presidente preguntó si se hacía la designación por medio de una Comisión nominadora ó por votación. A instancia del señor Casado, se acordó que fuese por votación, y verificada ésta, resultaron elegidos por mayoría los señores conde de Quiroga, don Pedro Casado, don Arsenio Quintanilla, don José Mateu, don Eloy González, don Marcos Rebanal, don Federico del Río, don Bernardo del Valle, don Pedro Álvarez San Martín, don Serafín Hernández, don Simón Herrerías y don Pablo M. de Córdoba, que en unión de los señores don Buenaventura Rodríguez Parets, don Antonio de la Riva, don Miguel Gutiérrez Castillo, don Atilano Vaquero, don José Riva Pérez, don Crescencio Martín, don José Puelles, don Ramón Fernández de Caleyra, don Carlos S. Crespo y don Antonio Martínez formarán la Junta del año actual.

En la elección de cargos resultó elegido por aclamación presidente don Buenaventura Rodríguez Parets y por votación vicepresidente primero el señor conde de Quiroga; segundo, don Arsenio Quintanilla; tesorero, don Federico del Río Pérez; secretario, don Pablo M. de Córdoba; vicesecretario, don Bernardo del Valle.

Entre los reunidos se cambiaron impresiones respecto a los asuntos en que debe intervenir La Liga en el año actual.

El señor presidente manifiesta que, en atención a la labor de cultura tan constante y meritoria que ha venido haciendo el fundador y presidente del Ateneo Montañés don Gabriel Pombó Ibarra, propone a la Junta que la Liga se adhiera a la solicitud que han hecho otras Sociedades, para que se conceda a dicho señor el título de conde de Pombó.

Esta proposición fué aprobada por unanimidad.

El señor Casado se lamentó de la situación que atraviesan los comerciantes, principalmente por el retraso en los transportes, y pide la opinión de sus compañeros de junta para buscar una probable solución.

Para tratar de estos y otros asuntos se convino celebrar en breve otra junta.

## Los almacenistas.

Nos ha comunicado nuestro corresponsal que en Madrid, la Comisión ejecutiva de la Federación gremial española ha pedido al Comisario de Abastecimientos que se proteja a los comerciantes detallistas para que puedan adquirir los artículos de primera necesidad directamente de los centros productores, con beneficio para el consumidor.

En estas luchas mercantiles a que da lugar la carestía de las subsistencias, todos queremos considerarnos como los merecedores de apoyo y protección, como los únicos que no tenemos arte ni parte en lo que sucede. El comerciante al por menor culpa de la carestía al almacenista, que eleva los precios; el almacenista alega que a él los productores le venden caro y que los transportes, con sus costes, con sus retrasos, con sus ineludibles "propinas", le encarecen la mercancía; y los productores se justifican, cuando piden precios excesivos, con el aumento de los jornales, las dificultades de la explotación, la escasez de las cosechas, etc., etc.

Los comerciantes detallistas, hoy menos que nunca pueden hacer sus pedidos a los centros productores directa e individualmente, porque si las grandes remesas de mercancías no se expiden con la debida prontitud, ¿qué ha de pasar con las pequeñas expediciones? Algunas llegarán, si muy retrasadas; pero las demás se irán quedando en el camino.

Los gremios tendrán su fundamento para tratar de suprimir al almacenista, al intermediario. También dicen algunos almacenistas que ellos no tienen inconveniente en vender al detall alguno artículo como el carbón, suprimiendo al carbonero. Lo que no vemos fácil es que los pedidos directos contribuyan a atenuar la carestía si no se crean asociaciones de vendedores al detall, para hacer las compras mancomunadamente. La Unión Cantabra Comercial efectúa así algunas adquisiciones. Y de este modo, únicamente, se puede ir prescindiendo del almacenista.

También los consumidores se pueden "mancomunar" para hacer sus compras directamente, por el sistema de las Cooperativas. Pero siempre se tropezará con el inconveniente de que mientras se permite negociar en gran escala con los artículos de primera necesidad, los productores venderán su producción a los acaparadores, para no tener que esperar a que se la vayan comprando poco a poco los detallistas.

Si el acaparamiento, que hoy se cubre con la vestidura de un negocio legal, fuese considerado un grave delito, incluso de lesa patria, el consumidor podría consumir, el detallista detallar, el almacenista abastecer y el productor vivir, sin que hubiese que pensar en esas supresiones de intermediarios, supresiones que no son tan fáciles de realizar como a primera vista parece.

La supresión de los almacenistas—no acaparadores—es un sueño cuya realización le costaría a la Hacienda pública muchos millones.

## REDONDILLAS

¡Canta el coro de señoras!

Bello sexo femenino, el de carita ovalada, el de cintura apretada, el de cutis suave y fino; el de pie chiquitín que aun cuando apenas se ve, ¡si nos larga un puntapié nos estropea el rabín!

Sexo débil, todo gracia, todo belleza y dulzura, todo candor y hermosura, que jamás de amor se sacia; delicia de los poetas, fuente de las emociones, fragua de los corazones, fundición de las pesetas; en la infancia, muñequita, poco después, "bella dona", en la madurez, jamona y en la vejez, abuelita...

Tú, que a menudo tendrás a los esposos muy hartos, porque les gastas los cuartos lo mismo que a los papás.

Tú, que alegras nuestros lares con tu espléndida belleza y que eres por tu pureza el ángel de los hogares.

Joy, al ver que te abandona un Gobierno fracasado, te has tocado, ¡te has tocado, con el caso de Belona!

Como el sexo masculino, que sufre mil amarguras, ya no sale de aventuras con el yelmo de Mambrino, prescindiendo del corsé, que elegancia tu talle, tú te has lanzado a la calle...

¡Arsa, pilli y olé!

Poco te importan las lluvias de balas. Por donde fueres irás gritando que quieres que se bajen las alubias, y con un gesto fiero, frotando al aire el cabello, vas gritando a voz en cuello que está muy caro el arroz.

Y así pasarás las horas poniendo a Prieto en un tris, que no es un grano de anís todo un coro de señoras, que no luce de sus cejas el arco y sus bocas finas, ni bajo las bambalinas ni frente a las candelillas; sino que con un ardor y unos bríos de verdad le canta "La tempestad" a cualquier gobernador, sin que al furor femenino puedan marcar una ruta ni apuntador, ni batuta ni flauta ni concertino.

Con el fanatismo ciego con que a veces ha pedido en San Antonio un marido en "El salto del pasiego", este coro sin igual, pidió el pan de sus chavales a los santos principales de la corte celestial.

Pero los santos no escriben y se hacen los remolones, y en todas estas cuestiones, me parece que se inhiben; por lo cual en estas horas, tan críticas como inciertas, está llamando a otras puertas nuestro coro de señoras.

¡Sacuden los albedanos aunque se arme un lío gordo, que hay que depositar a un sordo que no sienta los progresos!

¡Sepan que hay a quien los llama no atienden los albedos, ¡que el Gobierno en los siglos se ha puesto algo en rama!

Y ese maldito albedón ¡que sacarse bien del día, como quien saca la chicha a un "burión"!

## EL PROBLEMA DE ACTUALIDAD

Desbarajuste, falta de máquinas ó vagones?

II

Los telegramas publicados ayer en la prensa local, corroboran cuanto en nuestro primer artículo afirmábamos: el enorme desbarajuste que existe en el tráfico ferroviario y la plétora de chanchullos que algunos empleados desaprovisivos están llevando a cabo en algunas líneas, principalmente en las del Norte.

Uno de esos telegramas dice así: "Como consecuencia de la inspección realizada en las estaciones de la línea del Norte a Alsasua han sido destituidos de sus cargos los jefes de las estaciones de Pamplona, Monquilla y Caporoso y el inspector jefe de movimiento de Alsasua a Castejón."

El otro despacho se refiere a la gran cantidad de vagones y plataformas paralizadas en algunas estaciones con perjuicio de las demás. ¿Está claro, pues, que a pesar de que el problema actual estriba principalmente en los transportes, no es por falta de material móvil?

Esto lo exponíamos ayer, afirmamos hoy y lo sostendremos mañana. No hay escasez de vagones; es ridículo pensar que las compañías españolas hayan enajenado a Francia ni un sólo carruaje como pretendían hacer por los simpatizantes con los Imperios Centrales. Desorganización, desorganización y desorganización; chanchullos, chanchullos y chanchullos. Y esto es lo que hace falta impedir; y mientras no se consiga, mientras el Gobierno no corte radicalmente esos abusos, todas las Juntas de Subsistencias, todas las Comisiones de abastos y todos los organismos por el estilo que se creen, serán una especie de carabina de Ambrosio ó espada de Bernardo.

Ayer mismo hablabamos con dos respetables convencidos nuestros acerca de esta cuestión. Uno de ellos se expresaba en esta forma: Hace más de mes y medio que ha salido de Manzanares, con destino a Santander, un fudre conteniendo una importante cantidad de vino, y esta es la hora en que no solamente no ha llegado, sino que ¡pásmense ustedes!, ni siquiera se sabe dónde está.

Y al mismo tiempo que esto nos decía, enseñábanos una carta fechada en un pueblo de la Rioja y en la que el firmante decía sobre poco más ó menos: "las veinticinco pesetas que van de más en la factura, han sido la propina que he dado en la estación para que la mercancía saliese cuanto antes."

Es decir, que sin esas veinticinco pesetas la expedición hubiese dormido el sueño de los justos sobre los muelles ó sobre los almacenes de pequeña velocidad de la estación de referencia, y cuyas veinticinco pesetas saldrán indudablemente del bolsillo del consumidor, puesto que no cabe creer que el comerciante en cuestión sea tan santo y tan caritativo que vaya a ponerlas en su bolsillo.

No es menos digno de ser conocido este otro caso ocurrido en la línea de Asturias a un cortador montañés. Ve-

nía acompañando ó al cuidado de dos vagones de ganado. Todo su deseo era llegar cuanto antes a Santander ante el temor de que alguna de las reses pudiera morirle en el camino, causándole por tanto lamentables perjuicios. Ya se consideraba libre de ellos cuando ¡oh, sorpresa!, en una de las estaciones de parada vió que uno de los vagones era desenganchado y separado del tren. "¡Pero qué hacen ustedes!"—preguntó nuestro hombre—"¿Pues dejar aquí ese vagón por exceso de carga?"—le respondieron...

Súplicas, razonamientos... nada... todo inútil. El jefe, disculpándose con el maquinista y éste con aquél. Por último, el recurso poderoso... cincuenta pesetas de propina y el vagón que es enganchado nuevamente al tren, sin que nadie note el "exceso" de carga, como no sea el consumidor que, como es natural, será el único que note el "exceso".

Y ante ese desbarajuste, ante esos abusos intolerables, verdadera fuerza dinámica para la elevación de las subsistencias, las Compañías hacen oídos de mercader, mientras el Gobierno no encuentra más soluciones que crear organismos nuevos, como la Comisión de Abastecimientos y Juntas de Subsistencias, integradas por personas todas ellas dignísimas, pero en un todo desconocedoras del mecanismo que se les entrega.

Nombre el Gobierno un Cuerpo especial de inspectores, formado por hombres de verdadera solvencia moral, que éstos, con amplios poderes, recorran incógnitamente las líneas; revisen en estadísticas los libros de entrada y salida del material; vean el por qué permanecen algunos carruajes días y días en las estaciones sin ser cargados; reconozcan si muchos vagones de los que tienen una etiqueta que dice: "para reparar", si es cierto que están inútiles ó esperando a que se presente a quien más dé por él.

Hágase esto, llévense a cabo otras medidas por el estilo y se encarázará el tráfico ferroviario, único medio de que las subsistencias puedan abaratare y ponerse a tono del consumidor.

TOHERMON

## EN LA PRESIDENCIA

Los transportes y el ministro de Fomento.

POR TELEFONO

Madrid, 17.—El jefe del Gobierno, terminado el Consejo, se dirigió al ministro de Estado, acompañándole el señor Alcalá Zamora, con el que conferenció extensamente sobre las medidas relacionadas con los transportes.

Al recibir luego a los periodistas, el señor García Prieto les dió cuenta, en primer lugar, de la referencia del Consejo en Palacio.

Después dijo que consideraba injusta la campaña que se viene haciendo por parte de muchos periódicos contra el ministro de Fomento, el cual trabaja mucho y con buena voluntad en la regularización de los transportes y demás asuntos que competen a su departamento.

Gran surtido de mantelerías, toallas, sábanas y juegos de cama. Enorme colección de ropa blanca para señoras y niñas. Juegos de vestir, equipos y hatillos. Almacenes SINFORIANO RODENAS

bados en dicha casa y tres décimos del próximo sorteo, número 9.059. El resto del dinero no quiso decir si lo había gastado o ocultado. Desde la Jefatura de policía fué conducido a la cárcel, después de fichado.

Crónica de espectáculos.

BEVERLY BAYNE EN "EL GRAN SECRETO" Ni es la Metro Cloture Corporation una de las más afamadas Sociedades editoras yanquis, ni a su primera actriz, Beverly Bayne, se la puede incluir en la serie de las divas cinematográficas que iniciamos al comenzar esta sección.

Todo es relativo, sin embargo; porque el capital de la Metro se eleva a algunos millones, la fecha de su constitución es en cierto modo reciente, y en cuanto a la artista, si no es una Mary Pickford o si quiera una Grace Cunard, ocupa un rango al que no se llega en los Estados Unidos más que por méritos del palmito y el tallo.

Poco a poco iremos revelando al público curiosos secretos del cine, ya que la afición al espectáculo va en aumento, y entonces tendremos ocasión de hacer comparaciones entre unas artistas y otras, con la imparcialidad que permite la distancia y el ningún temor a las iras de las bellas "filmadoras".

Como actriz, la Bayne, pertenece a la escuela yanqui cuya principal característica es la sobriedad en el gesto; pero es pobre en recursos de expresión y su estilo es monótono y un tanto amanerado. Da poca movilidad a su bello rostro, casi perfecto, y el juego de sus ojos negros, hermosos, grandes y de mirar profundo apenas sirve sino para marcar la sorpresa sin originalidad alguna.

De sus actitudes, la de asombro y terror parecía obedecer a una fórmula y constar matemáticamente de tres tiempos: levantaba paulatinamente la cabeza como a impulso de un engranaje lento; abría la boca y los ojos y se echaba las manos a la frente. Jamás, al ser encañonada, dejaba de ir a la puerta intentando abrirla y golpeándola, después que se habían marchado sus carceleros, naturalmente, y cuando debía saber que la tentativa era inútil.

Sólo la candidez y la inocencia encañonaban bien en su rostro que revelaba un alma bonachona, pero no exenta de sosería. Y es extraño, porque es un tipo mono de apariencia meridional, que podría pasar muy bien por latino.

Su belleza innegable le prestaba escasos recursos y en este punto se daba en "El gran secreto" la curiosa paradoja de que quien más gala había de sus encantos físicos era... Montgomery, es decir, el actor Francisco Bushman, un atleta que pasó del "box" al cine para suavizar los procedimientos de violencia. Parecía un apostol dedicado a predicar con el ejemplo entre los criminales que es mejor valerse de los puños, que del puñal o de la pistola para deshacerse de enemigos.

A Bushman le contrataron para dar mamporros y el hombre se hartó. Bien es verdad que su orgullo de atleta debió padecer un poquito, puesto que casi siempre resultaba magullado y maltrecho. El director del "film" demostró ser un gran ironista en eso y en reservar el ingenio para el chino Wee See, a quien hizo aparecer muy simpático.

Gustó Beverly Bayne, a pesar de todo y distrajo, aunque no entusiasmará. Nos ha dejado con mayores ganas que antes de ver a otras estrellas americanas, a las que habrá tiempo de admirar: el éxito de la industria cinematográfica yanqui se debe a algo más que a la escasa competencia europea. Se han empleado en ella centenares de millones y si no todo se consigue con dinero, ¿de qué valdría el gesto de las mejores actrices sin buenos métodos de impresión de los "films" y lujo de presentación y decorado?

JUAN VULGAR

NOTAS LOCALES

EL DIA Aunque sólo sea por lo que ha contribuido al desvío en la provincia, podemos dar por bien empleadas las molestias del viento Sur.

Como el anterior, el día de ayer presentó el cielo cariz de lluvia, pero fué contenida por la fuerza del viento, que sólo dejó breves momentos al mediodía, adquiriendo gran intensidad durante la noche.

LAS CORRIDAS DE TOROS Toda propaganda en favor del éxito de las corridas de toros que organiza La Caridad y por ende del verano en nuestras playas, nos parece poca. Y como conste un doble deber, necesario es anticipar a los lectores toda nueva noticia que a nosotros llegue del interesante festejo.

Como se esperaba, los preliminares para la organización de los festejos taurinos marchan victoriosamente. Tanto la Cámara de Comercio, como el Círculo Mercantil, la Unión Cantabra, Bancos y Gremios locales, han contactado satisfactoriamente a las gestiones de la Comisión organizadora, formada por los señores Sarachaga, Prieto Lavín y Gómez Collantes, ofreciendo estos la mejor garantía del éxito para la caja de la caritativa Asociación.

De los trabajos que han empezado a hacerse para la composición del cartel, algo podemos anticipar que la afición montañesa leerá con agrado.

Se proyecta celebrar cinco corridas, cuatro en las que alternarán Joselito, Belmonte, Gaona y el novillero Camará, que se doctorará a principios de temporada.

Para el día de Santiago se prepara una novedad: Joselito con seis toros de una ganadería aún no elegida.

Y por si ello es poco, siempre en organización la Comisión está en relaciones con las ganaderías de Pablo Romero, Mura y Trespalacios.

Se cuenta, desde luego, con una corrida reservada desde el año pasado por Villar Hermanos.

Puede haber sorpresas en la composición del presente cartel—quién lo duda—pero siempre serán en beneficio de la afición.

UNA REUNION

Para tratar de algunos asuntos relacionados con las subsistencias, la Comisión nombrada al efecto por el Municipio se reunirá esta tarde, a las cuatro.

LA CUESTION DEL CARBON

El abastecimiento de carbón para uso doméstico, entra por buen camino. Así lo manifestaron ayer a los periodistas el alcalde y el gobernador civil. Este, que con el señor Pereda Elordi y una Comi-

sión de carboneros detallistas estuvo conferenciando en la Alcaldía, dijo que había llegado el vapor "Tofin García" con 150 toneladas de carbón para vender a 3,35 pesetas los 40 kilos.

Para la venta se distribuyeron ayer a las carbonerías que venden al por menor treinta toneladas, recomendándose al mismo tiempo que no vendan cantidades grandes para que todo el vecindario pueda surtirse.

También dijo el gobernador que se había dirigido al Comité de Transportes pidiendo se conceda a esta Junta otro vapor para traer más carbón al precio de tasa.

Por su parte, el señor Pereda Elordi manifestó que se había entrevistado con el representante de la Patronal, señor Fuelle, quien dijo al alcalde que confiaba en que la Patronal no pondría ningún inconveniente a ceder 900 toneladas de carbón al Ayuntamiento, en condiciones para que éste lo de a los detallistas y se venda al precio de tasa al vecindario.

Ayer mismo telegrafió el señor Puello a la Patronal, esperándose la contestación de ésta.

Los representantes de los detallistas se ofrecieron al alcalde para vender en su día el carbón que venga consignado al Ayuntamiento.

SUBSISTENCIAS

Enfraron ayer en Santander seis vagones de patatas y algunos con harinas. Por cierto, y está de clara idea del desbarajuste que reina en los transportes, uno de los vagones con harina, consignado a la señora viuda de Machin, estaba facturado [desde setiembre del año pasado] ¡Con razón se dice que el problema de los transportes es por falta de vagones!

EL ARTE EN EL ATENEO

Exposición Arrate-Gilardi.

Habiéndose prorrogado la exposición de los cuadros de los jóvenes artistas señores Arrate y Gilardi, publicamos las siguientes líneas, que hace días nos fueron enviadas para su publicación y que se debían a la pluma de un inteligentísimo aficionado:

En ese modesto salón del Ateneo, por donde en tan poco tiempo han desfilarado tantos artistas hechos o en estado de formación, grandes y chicos, serios y humorísticos, se exhiben actualmente unos cuantos trabajos de los jóvenes Juan Arrate y Julio Gilardi, discípulos de Espinosa, según para el programa.

Son obras de muchachos que no han completado aún su educación artística, que están aún bajo la férula del maestro que los guía y conduce por el camino que juzga más seguro para llegar al fin deseado por unos y otro.

No ha llegado por tanto la ocasión de juzgar sus obras; lo uno porque no son aún frutos maduros, sino frutos en formación, y lo otro, porque producidos en la forma que ya hemos dicho, es difícil, difícilísimo conocer dónde acaba la personalidad del autor y dónde empieza la del maestro.

No podemos, pues, sino decir de una manera general lo que en estos artistas incipientes sospechamos para el porvenir y tal vez añadir algún consejo que quizás no lo necesiten, por tener quien se lo pueda dar tan bueno ó mejor que el nuestro.

Desde luego podemos asegurar sin temor a equivocarnos que ambos revelan condiciones muy envidiables para el cultivo de la pintura. Huiríamos de hacer comparaciones, pues desconociendo como, desconocemos el tiempo que uno y otro llevan de aprendizaje, nuestro juicio podría resultar injusto. Si nuestra humilde opinión puede pesar algo en el ánimo de estos muchachos, no quisiéramos que les llevara otra cosa sino alientos y estímulo para seguir hasta el fin por el camino del arte, con el mismo entusiasmo con que demuestran haberlo emprendido.

Hemos dicho y repetimos que ambos demuestran en estos primeros ensayos condiciones nada comunes para el cultivo del arte, y teniendo las, que podemos hacer sino desear que esas condiciones bien encauzadas lleguen a su pleno desarrollo, sin apresuramientos peligrosos y sin frutos que honren a ellos y a su maestro.

Y, para terminar, allá va el consejo; creemos que, tanto Arrate como Gilardi no están en edad de preocuparse de la opinión del público, ni mucho menos de la crítica; olvidense de que existe tanto uno como otro, y no se preocupen sino de dibujar mucho, de pintar muchas naturalezas muertas, de estudiar constantemente el natural... en una palabra, de poner en práctica aquel buen consejo de Apéles, que en el mismo salón donde hoy exhiben sus obras, recordaba hace poco Angel Espinosa: "nulla dies sine linea".

UN AFICIONADO

En Fomento.

POR TELEFONO

LA CAMARA DE COMERCIO SE OPONE AL PRECIO DE TASA

Madrid, 17.—Habiendo con los periodistas el ministro de Fomento sobre el precio de tasa del carbón, dijo que la Cámara de Comercio de Madrid se opone a la tasa del carbón por considerar alto el precio fijado y en cambio los mineros lo consideran bajo.

EL TRAFICO EN PUERTOLLANO

Agregó el ministro que, durante la primera quincena del mes actual, el tráfico marítimo en Puertollano ha experimentado un aumento de un cuarenta por ciento en relación a igual período del año anterior.

Como este aumento le parece poco al ministro, ha dispuesto que se imponga multas por faltar a las disposiciones dictadas para el transporte, a pesar de hallarnos en período electoral.

MULTAS A LOS NAVIEROS

Añadió el ministro que había dado orden al Comité del Tráfico marítimo para que imponga fuertes multas a los navieros que rebasan el tipo de los fletes fijados en las tarifas para el transporte.

SOBRE IMPORTACION DE CARBON

Terminó diciendo el señor Alcalá Zamora, que está estudiando la organización para importar 20.000 toneladas de carbón extranjero.

Espera el ministro que dicha importación alcance a 30.000 toneladas del año anterior.

GRAN CASINO DEL SARDINERO. Hoy viernes, 18 de enero de 1918. A LAS CINCO Y MEDIA DE LA TARDE. Debut de MINERVA, bailarina clásica española. Capitán Kelly y Miss Violet, los reyes del lazo. Cinematógrafo: Entre fieras, americana, en dos partes. Solución difícil, cómica. El tesoro de la catedral, interesante cine drama, en tres partes.



(IMPRESIONES)

—Llevo treinta y seis horas con un dolor de cabeza fenomenal. Figúrese usted como estaré para escribir.

—Hay muchos enfermos. Este tiempo tan variable y tan duro influye en la salud notablemente.

—Mi dolor de cabeza se ha incubado en las civilizaciones sobre lo imposible que se está poniendo la vida.

—El Gobierno acaba de afirmar, por enésima vez, que tiende a resolver todos los problemas económicos.

—Si, pero cada individuo tiene sus problemas y su necesidad de resolverlos particularmente. El Gobierno promete más de lo que cumple, y nosotros no podemos aguardar hasta el día del Juicio.

—Por eso Barcelona y Valencia andan alborotadas. Se temen huelgas generales, y ya ha habido una gran manifestación en la segunda de esas ciudades importantísimas.

—Precisamente cuando Cambó discurre sobre el regionalismo.

—Menudo escándalo se produjo! El "leader" catalán tuvo que suspender su conferencia, que por cierto fué bilingüe.

—A mí me hubiera hecho un tacho con los dos idiomas. Es incompatible, esa mezcla con una jaqueca como la que yo sufro.

—Por están otros. Tome usted anti-pirina y se le pasará el dolor.

—He usado todos los analgésicos conocidos, pero la jaqueca resiste más que García Prieto y La Cierva.

—No resiste tanto Alcalá Zamora. Es un presuntuo cadáver ministerial.

—¿Quién le metió a ministro, siendo tan joven?

—Y a propósito de cadáveres: ha muerto el Padre Fidel Fita, virtuoso y santísimo sacerdote.

—Yo le quería y le veneraba. Fué muy bueno, además de muy sabio. Particularmente conmigo; tuvo la atención de alabar una obra que publiqué. También la encomió el sabio Benet.

—No divaguemos... y déjese de autobombos. Ha muerto el notable pintor malagueño José Gáiner, que se hizo célebre por sus marinas.

—Yo tengo una suya, preciosa.

—Es usted sumamente afortunado. Le alaban los grandes hombres y posee cuadros de mérito.

—Y voy al Real, que ya ha resundido sus funciones.

—Eso me prueba que el carbón abunda, pues se suspendieron aquellas por la escasez ó falta de mineral quemable.

—No sé; no me preocupó con tales pequeñeces. Voy a mi buñaca y veo y oigo el "Hamlet". Estudio sus filosofías y medito sobre el "ser ó no ser". Tal es la cuestión.

—¡Ah, usted desentraña el misterio de la existencia, mas no el de las subsistencias! Este lo tiene usted resuelto, y se parece usted, por sus aficiones ó predilecciones, y por sus satisfacciones, a los ministros de tanta!

—Soy rico, filósofo y artista. En este último concepto fui al Conservatorio y presencié una fiesta muy agradable. Me encantó, singularmente, una disertación de don Antonio Velasco sobre "la seguidilla".

—¿Manchega ó sevillana?

—De todo hubo.

—Pues siga usted así. ¡Dichosos los que en estos tiempos catastróficos pueden huir el bulo a la muerte, a las dolencias y al hambre, recreándose en son de los orfeones y de las panderetas con cintas amarillas y rojas! ¡Así era la antigua, la feliz, la jocunda España!...

ARCOS

Dan muy poco las carreras.

En nuestra sección de "Notas locales" publicamos anteaer una noticia que preocupó un poco a las familias: también la asistencia médica se va a encarecer! Los médicos de las Sociedades benéficas no pueden continuar curando, ó no curando, las pulmonías por ochenta ó noventa céntimos ó los catarros por tres reales. A ellos, a los facultativos y a sus familias, les ocurre lo que a todos los demás sanderinos, por lo cual con sus actuales ingresos algunos no pueden comer, y cuando el régimen alimenticio no es bueno, pueden faltar el vigor y el entusiasmo para luchar contra las dolencias que aquejan a la humanidad, tan excelentes amigos del hambre.

Hay se quejan los médicos de la insuficiencia de sus ingresos, y las mismas quejas tienen derecho a formular quienes poseen otras carreras, no menos costosas. De la militar no hablemos porque ya se sabe cuán apremiadamente viven la mayoría de nuestros oficiales, cuyos sueldos resultan excesivamente esca-

secular y concluye por ser el gran galeote de la gentil pareja, a la que una indisolublemente con una fuga impuesta por las circunstancias y que tiene por objeto venter con un romántico casamiento por sorpresa la oposición de las familias, amigos y aún el pueblo entero.

Esta vez no ha triunfado la otra Concha Puerto, de Puebla de las Mujeres, Doña Barbarita, que el talento artístico de la señora Cano consigue hacernos muy simpática.

El historiador Don Clemente (muy bien interpretado por el señor Rodrigo), puede estar satisfecho. La historia contemporánea se escribe con la base del testimonio forzado de una erudita (admirable, Luisita Rodrigo, admirable) que no puede negar nada para no descubrir una escapatoria suya. Pero el mañana, de los historiadores grandes hará resplandecer la verdad.

Aparte de los actores citados, se distinguieron Clotilde Guerra y José Navas (los novios); María Abienzo (Tula); el señor Alverá y Francisco López, que dió mucho carácter al chismoso y rencoroso zapatero Chorrillo.

Hubo aplausos para todos, y la obra gustó.

Doña Hilaria de Otero.

Con sincero sentimiento trasmitimos a nuestros lectores la dolorosa noticia del fallecimiento de la virtuosa y muy respetable señora doña Hilaria de Otero Entrecanales, viuda de Campo.

Una existencia consagrada a la práctica de las más hermosas virtudes, fué la de esta piadosa dama, que entregó ayer su alma a Dios, fortalecida por todos los auxilios espirituales, por los Santos Sacramentos y por la bendición apostólica.

La pérdida de una madre es el mayor dolor que puede abrumar al ánimo de los hijos leales y carinosos, y esta irreparable desventura pesa en esta penoso trance sobre los sentimientos filiales, sobre el alma buena de nuestro muy querido amigo y asiduo colaborador don Marceliano Amós del Campo.

De las aficiones de este buen amigo participamos, como de sus alegrías. En estos momentos angustiosos, el duelo que enluta el hogar de éste tan apreciado amigo, nos trae también a nosotros una honda pena; como se la traerá a cuantos conocieron y apreciaron en todo su inestimable valor las altas cualidades, de bondad inagotable y de sincera piedad, de la finada.

Descansen en paz su alma y reciban don Marceliano Amós del Campo y los demás parientes de la respetable señora, la expresión de nuestra viva condolencia.

SALA NARBON HOY PRIMERA JORNADA DE El triángulo amarillo Grandiosa serie italiana en cuatro jornadas

Foot-ball CAMPEONATO DE 1.ª "B" PORTUGALETE-RACING

Para el domingo próximo estaba concertado oficialmente el encuentro Portugalete-Racing, en partido de campeonato, match que había de celebrarse en Bilbao, en el campo de San Mamés; pero por voluntad del Club portugués el Racing Club se anota los dos puntos del match y éste no se celebra en la invicta villa. Es decir, que el Portugalete da por vencedor al Club sanderino.

La decisión del Club bilbaíno obedece a que su primer once federado no cuenta con elementos de la suficiente valía para luchar airosumente, y antes que luchar en malas condiciones prefieren el ceder los dos puntos.

Por lo tanto, el Racing está de enhorabuena, porque la anterior postura justifica que los montañeses se han impuesto, en parte, en el actual campeonato de 1.ª "B".

En consecuencia de la anterior noticia, el próximo domingo se verán frente a frente en el campo del Sardinero los primeros equipos Portugalete y Racing Club.

CAMPEONATO DE 2.ª CATEGORIA

Ayer se reunió el Comité de este campeonato y entre los diferentes acuerdos que tomaron figura el de que el próximo domingo se jueguen dos partidos.

Uno por la mañana, a las diez, jugando los equipos Esperanza-Deportivo, encuentro este suspendido el domingo pasado, y otro, a las tres de la tarde, entre los onces Club Rolando y Barreda Sport. Este match se jugará en el campo del Deportivo.

Para jueces de campo se ha nombrado a los señores don Fermín Sánchez y don Roberto Alvarez, respectivamente.

YOST

MARITIMAS

TRANSPORTES

AL SERVICIO

EL "CRISTINA"

sugo regresaron ayer al puerto con 130 arrobas de esta clase de pescado. Se vendió la arroba de 18 y 19,30 pesetas. De las demás clases de pesca no entró nada en la Almotadilla.

MAREAS DE HOY Pleamares, a las 7.14 y 7.39. Bajamares, a las 1.14 y 1.39.



Vicente Aguiñaco, Oculista

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.—Blanca, 34.

CASA RUINOSA

La casa número 23 de la calle del Sol, desalojada hace unos días por amenaza ruina, fué denunciada ayer a la Alcaldía.

Doctor Santia Arias

Ex alumno interno del gran Real Hospital de Santiago. Especialista en enfermedades del estómago é intestinos. Consulta: de once a una y de tres a cuatro. Amos de Escalante, 12, 2.º Izquierda TELEFONO NUMERO 449

Gran Café-Restaurant "Royalty"

de JULIAN GUTIERREZ (Sucursal en el Sardinero.—Miramar. ESPECIALIDAD EN BANQUETES HABITACIONES

Plato del día: Manos de cerdo Charcutiere

SE MARCHA Y PEGA

Al Juzgado fué enviada ayer una denuncia del vecino de Cueto Manuel Estrada (a) Recerra, en la que éste hace constar que su esposa, María Fernández, por disgustos matrimoniales, se había marchado de casa llevándose los muebles.

—Yo fui a reclamar los muebles—dijo el denunciante—y mi mujer, después de negarse a entregarlos, esgrimió una botella y con ella me dió en la cabeza, hirándome.

Menos mal que la herida no fué de gravedad.

Doctor Valle

APARATO DIGESTIVO MEDICINA GENERAL Consulta de once y media a una. Bailén, 2, 3.º

Gratis para los pobres: Martes y sábados, de cinco a seis. CASA DE SOLO RRO.

Doctor Mora y Serre

GENERAL ESPECIALIDAD PIEL Y SECRETAS Plaza del Príncipe, 2, primer 1.º

REGISTRO CIVIL DISTRITO DEL OESTE

Día 17.— Nacimientos: Varones, 2; hembras, 3. Matrimonios: 2.

Defunciones: Teresa Cueto Valle, cincuenta y ocho años, Habana, 2, duplicado, bajo, y Pedro Rugeiro Vello, veintinueve años, Hospital de San Rafael.

DISTRITO DEL ESTE

Día 17.— Nacimientos: Varones, 00; hembras, 00. Matrimonios: 00.

Defunciones: Alejandro Lloreda Acel, cincuenta y siete años, Ruamayor, 18, 1.º

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICINA GENERAL Especialista en garganta, nariz y oídos. Visitas a domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos, de once a una. Méndez Núñez, número 13.—Teléfono 836

—Gratis a los pobres lunes y jueves de 7 a 7.—Paseo, número 1.

Doctor Santiuste Buega

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS De once a doce. Sanatorio del doctor Madrazo; y de doce a una y media, Wad-Ras, 5, 2.º

La acidez, bochornos después de las comidas, cansancio y pesadez de estómago, digestiones lentas y difíciles, se curan con los Comprimidos ESCOBAR LOPEZ.

(Pídase en Farmacias y Centros de espectáculos.)

J. Ansorena

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES —: Wad-Ras, número 1. :—

Restaurante EL CANTABRICO

de Pedro Gomez Fernández, Hermano Cortés, 8 se ha puesto a la venta vino blanco de las Navas, de setenta años, propio para enfermos. Plato del día: Solomillo a la Burguesa.

Existen infinidad de medicamentos para combatir la TOS, pero el más acreditado y universalmente conocido por sus buenos resultados, es la Pasta Pectoral que prepara el Dr. Andreu, de Barcelona.

A. Camisón

OGLISTA Consulta de doce a una en Wad-Ras, 7 primer, En el Sanatorio Madrazo, de cuatro a cinco.

FORMAN

REMEDIO IDEAL CONTRA LOS RESFRÍADOS

El "Vino Ona" da fuerza y vigor a los débiles, abre rápidamente el apetito y regenera la sangre de los anémicos.

EN LA CONVALESCENCIA TOMAR EL JEREZ QUINA "LA PRAVIANA"

Santiago García Quintanilla MEDICO CIRUJANO Huesos, músculos y articulaciones. Consulta: Wad-Ras, 5, 1.º, de once a cinco. Avisos: Wad-Ras, 7, 1.º

YODALOL.—Nuevo producto español de origen aluminado contra el raquitismo y debilidad en general. Depósito, Pérez del Molino y en todas las farmacias.

Anís Udalla (MARCAS REGISTRADAS) Coñac Udalla BALDOMERO LANDA (Sucesores) UDALLA (SANTANDER) Depósito: MENDEZ NUÑEZ, 7

Suscripción

Para regalar las insignias de la Gran Cruz de Beneficencia, al excelentísimo señor don Alonso Guillón y García Prieto, ex gobernador civil de Santander.

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes Don Ramón de Solano, Don Bonifacio Barreda, Don Justino Fernández de la Campa, etc.

Se reciben las suscripciones en las Administraciones de los periódicos locales y en el Club Automovilista.

Mitin en Cabareno.

En pro de la amnistía, de la apertura de trabajos y abaratamiento de subsistencias.

El sábado 19, á las ocho de la noche, se celebrará un acto público con tal objeto, en la Casa del Pueblo de dicha localidad de la cuenca minera de Cabareno.

El domingo, á las siete de la noche, dará una conferencia el compañero Turiel.

Suscripción

para costear las insignias de la Gran Cruz de Isabel la Católica, concedida por Su Majestad el Rey á los ex-alcaldes don Rafael Botín y don Vidal Gómez Collantes.

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes Don Bonifacio Barreda, Don Rafael Botín y don Vidal Gómez Collantes.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

DE NUESTROS CORRESPONSALES

NOTAS POLITICAS

JACABARA CON EL GOBIERNO LA CUESTION DE LOS TRANSPORTES? Algunas referencias aseguran que en el Consejo de ministros celebrado anoche, al tratar de justificar el señor Alcalá Zamora el éxito de las disposiciones que tiene dictadas para la mejor marcha de los transportes, un compañero exclamó:

«La cuestión de los transportes, de seguir así, va á acabar con el Gobierno. SE PRESTA A TERGIVERSACIONES «El Imparcial» publica hoy un artículo, en el que habla de la celebración de las próximas elecciones.

Dice que ve un peligro en la determinación adoptada de extender el ejercicio de la pública á personas que no son notarios.

Pregunta si la designación de esas personas la harán los candidatos ó el Gobierno.

En ambos casos—termina diciendo—la cosa se presta á tergiversaciones y trastornos.

FIRMA REGIA

El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos:

DE GUERRA.—Reorganizando el regimiento de ferrocarriles.

Creando un segundo regimiento de igual denominación.

Disponiendo que las Compañías de Depósito se organicen en dos batallones de Depósito.

Concediendo los indultos del ramo de guerra acordados en el Consejo de ministros de ayer.

DE FOMENTO.—Aprobando y poniendo en vigor el reglamento del Consejo de carboneros.

Nombrando presidente del Consejo de Obras Públicas á don Luis Martín.

SOBRE LAS INCAUTACIONES

La «Gaceta de Madrid», publica hoy una Real orden del ministerio de la Gobernación facultando á la Comisaría general de Abastecimientos para conceder ó denegar autorizaciones para incautarse de los locales en que haya subsistencias en casos determinados.

UN RUEGO DEL GOBIERNO

El presidente de la Asociación de la Prensa, señor Moya, reunió hoy á los directores de los periódicos de Madrid, para trasladarles el ruego del Gobierno, de que se traten con mesura los asuntos internacionales.

LA FACULTAD DE DAR FE

El Decreto aprobado en el Consejo de ministros de ayer, haciendo extensiva la facultad de dar fe notarial en los incidentes electorales, ha producido un gran revuelo y se espera que el Gobierno lo aclare.

Los notarios están muy disgustados y don Rafael M. Nacain, secretario del Colegio Notarial, ha dirigido á la prensa un comunicado, protestando contra el Decreto y haciendo deducciones para demostrar que por disposición gubernativa no se puede dar la facultad á nadie que no sea notario, puesto que á estos la ley exige para ello determinadas condiciones.

TROPAS ACUARTELADAS

Esta madrugada recibieron orden todos los regimientos de Madrid de permanecer acuartelados, con motivo de

Convocatorias y Avisos.

SINDICATO METALURGICO MONTANES (SECCION SANTANDER)

Este Sindicato celebrará asamblea general ordinaria á las ocho de la noche, para tratar de un asunto urgente.

Se recomienda la mayor asistencia. SOCIEDAD DE DEPENDIENTES DE PELUQUERIAS Y BARBERIAS

Se convoca á junta general ordinaria á socios y no socios.

Se recuerda que el día 20 termina el plazo de admisión de socios.

A LOS PREVISORES DEL PORVENIR

Las últimas noticias publicadas por el «Boletín Oficial» de la Asociación llevan á nuestro ánimo la triste certidumbre de que el capital social ha sufrido un punitivo quebranto de más de 1.141.000 pesetas.

La dura realidad tiene una elocuencia convincente, y por sí esto fuera poco, se proyectan reformas en los estatutos que hay que evitar á todo trance, pues nos llevarían á la ruina de nuestra Asociación. Es, pues, llegada la hora de salir de nuestro letargo y acudir presurosos á la defensa de tan sagrados intereses, fruto de un forzado ahorro y esperanza para la vejez.

A este fin, y para dar cuenta de los trabajos realizados por esta Comisión local, se convoca á todos los socios, ó sus representantes legales, á una reunión que tendrá lugar mañana, día 19 del corriente, á las seis y media de la tarde, en los salones de la Liga de Contribuyentes, Becedo, 9.

El presidente de la Comisión local de Santander, ENRIQUE SOLAS.

SOCIEDAD DE CONFITEROS Y PASTELEROS

Se nos ruega la inserción de la siguiente nota:

«En junta general celebrada por este organismo obrero se acordó dirigirse al señor alcalde, como presidente de la Junta local de Reformas sociales, llamándole la atención acerca del incumplimiento de la ley del Descanso dominical.

Antes, los agentes del Municipio eran los encargados de evitar las transgresiones, denunciando á cuantos industriales faltaban á lo taxativamente ordenado; pero de algún tiempo á esta fecha los guardias no reciben órdenes en tal sentido, y por dicha circunstancia la ley se burla semanalmente en no pocas fábricas y talleres.»

En una conferencia celebrada por los representantes del Gobierno y los representantes de los navieros, se ha llegado á un acuerdo respecto á la cantidad de carbón que han de traer.

Los representantes de los navieros conferenciaron también con el director de Comercio y el ministro de Fomento.

DE VITORIA

EL CRIMEN DE UN LOCO

En el pueblecillo de Betoño hay un convento de monjas carmelitas francesas.

Desde hace muchos años prestaba en el convento servicio, en calidad de demandado, el individuo Pío Angulo, de cincuenta y un años de edad.

Hace algún tiempo Pío dió muestras de enajenación mental, llegando á declarar su amor á la monja Sor María María.

Esta madrugada Pío Angulo penetró en el convento, y al encontrarse con Sor María se abalanzó sobre ella, dándole varios golpes y arrojándola al suelo, al propio tiempo que con un punzón la producía varias heridas en diferentes partes del cuerpo.

A los gritos de espanto de Sor María acudieron las demás Hermanas y algunas otras personas.

Trasladada Sor María á su dormitorio fué reconocida y curada por un facultativo, quien calificó de muy grave el estado de la monja.

El agresor hoy, pero más tarde presentado al Juzgado, confesando su crimen.

DE BILBAO

MUNICIPALIZACION DEL CARBON

Mañana, y por el ferrocarril de La Robla comenzarán á llegar tres vagones diarios de carbón, que el Ayuntamiento trae por su cuenta, para venderlo al vecindario á precios reducidos.

El lunes empezarán á extenderse las papeletas para la compra del combustible.

Hasta ahora ascienden á 5.200 las solicitudes presentadas.

EN BARCELONA

LOS SUCESOS DE HOY

En el local del «Globo Cautivo» se celebró hoy un mitin de mujeres, asistiendo más de cinco mil.

Presidió la duquesa de un taller de telares. En los primeros momentos gran confusión, pues todas las mujeres querían hablar á un tiempo.

Algunas mujeres mostraron su desacuerdo de haberse vendido á los comerciantes, después de capitanear los grupos.

La acusada protestó, llorando.

En medio de una gran algarazara se aprobaron las siguientes conclusiones:

Que todos los artículos de primera necesidad se vendan al mismo precio que tenían antes de la guerra.

Que el alquiler de las casas se rebaje un veinte por ciento.

Que se admita á los empleados de ferrocarriles despedidos.

Algunas mujeres mostraron su conformidad con estas conclusiones, pero se suspendió el mitin y una Comisión de mujeres fué á entrevistarse al gobernador.

A pesar de continuar hoy cerradas las fábricas y talleres, fueron muchos menos los incidentes que ocurrieron.

Parece que este cambio de conducta obedezca á que el gobernador ha autorizado la celebración de los mitines y ofrecido prohibir la exportación de los artículos de primera necesidad.

Por la mañana, grupos de mujeres recorrieron las calles, dando gritos contra los acaparadores.

Intentaron asaltar el mercado de San Antonio, pero lo impidió la Guardia civil.

Las panaderías y algunos comercios siguieron hoy con media puerta abierta.

Los dueños de los colmados y tabernas y tiendas de ultramarinos, siguieron dando dinero y efectos á las mujeres, para que no les asaltaran las tiendas.

DETALLES DE LOS SUCESOS

Esta mañana se estaba embarcando en un vapor gran cantidad de sacos de alubias para Francia y como esta exportación está prohibida, la Policía intervino para suspender el embarque, pero los carabineros lo obligaron á retirarse por no ser aquel lugar de su jurisdicción.

Poco después se presentó el Juzgado para incautarse de la mercancía en virtud de una sentencia recaída en juicio contra el remitente, pero los carabineros tampoco lo permitieron.

Enterado el gobernador dispuso que se suspendiera el embarque.

OTRO MITIN

Esta noche se ha celebrado un segundo mitin de mujeres.

Como todas las querían hablar al mismo tiempo y no había medio de restablecer el orden, para terminar el escándalo el acto se apagaron las luces, retirándose toda la concurrencia.

pen al Gobierno y á la Comisaría de Subsistencias.

DETENIDOS

Hoy han sido puestos á disposición de la Comisaría de Subsistencias dos individuos, que llevaban dos bidones de gasolina y querían venderlos á 87 pesetas cada uno.

LOS EMPLEADOS DE CORREOS Y EL DUQUE DE BIVONA

La Junta de defensa del Cuerpo de Correos y Telégrafos ha declarado que ella no había solicitado, como se ha dicho, la dimisión del duque de Bivona.

El director general de Comunicaciones reunió esta noche en su despacho á todos los jefes y oficiales del Cuerpo de Correos, hablandoles en términos parecidos á como lo había hecho al personal de Telégrafos.

Dijo que el Gobierno sabía que elementos extraños trataban de introducirse en el Cuerpo de Correos, á fin de producir perturbaciones en el servicio y agravar la situación—por que atravesaba la patria.

Aconsejó á todos que rechazaran los requerimientos que se les hagan con tales fines y añadió que el Gobierno se hallaba dispuesto á recoger sus aspiraciones y á mejorar en lo posible su situación.

Los reunidos hicieron protestas de disciplina y de su amor al servicio, agregando que estaban dispuestos á obedecer á sus jefes.

Después marcharon al ministerio de la Guerra, donde conferenciaron con el señor La Cierva.

LOS NAVIEROS

En una conferencia celebrada por los representantes del Gobierno y los representantes de los navieros, se ha llegado á un acuerdo respecto á la cantidad de carbón que han de traer.

Los representantes de los navieros conferenciaron también con el director de Comercio y el ministro de Fomento.

DE VITORIA

EL CRIMEN DE UN LOCO

En el pueblecillo de Betoño hay un convento de monjas carmelitas francesas.

Desde hace muchos años prestaba en el convento servicio, en calidad de demandado, el individuo Pío Angulo, de cincuenta y un años de edad.

Hace algún tiempo Pío dió muestras de enajenación mental, llegando á declarar su amor á la monja Sor María María.

Esta madrugada Pío Angulo penetró en el convento, y al encontrarse con Sor María se abalanzó sobre ella, dándole varios golpes y arrojándola al suelo, al propio tiempo que con un punzón la producía varias heridas en diferentes partes del cuerpo.

A los gritos de espanto de Sor María acudieron las demás Hermanas y algunas otras personas.

Trasladada Sor María á su dormitorio fué reconocida y curada por un facultativo, quien calificó de muy grave el estado de la monja.

El agresor hoy, pero más tarde presentado al Juzgado, confesando su crimen.

DE BILBAO

MUNICIPALIZACION DEL CARBON

Mañana, y por el ferrocarril de La Robla comenzarán á llegar tres vagones diarios de carbón, que el Ayuntamiento trae por su cuenta, para venderlo al vecindario á precios reducidos.

El lunes empezarán á extenderse las papeletas para la compra del combustible.

Hasta ahora ascienden á 5.200 las solicitudes presentadas.

EN BARCELONA

LOS SUCESOS DE HOY

En el local del «Globo Cautivo» se celebró hoy un mitin de mujeres, asistiendo más de cinco mil.

Presidió la duquesa de un taller de telares. En los primeros momentos gran confusión, pues todas las mujeres querían hablar á un tiempo.

Algunas mujeres mostraron su desacuerdo de haberse vendido á los comerciantes, después de capitanear los grupos.

La acusada protestó, llorando.

En medio de una gran algarazara se aprobaron las siguientes conclusiones:

Que todos los artículos de primera necesidad se vendan al mismo precio que tenían antes de la guerra.

Que el alquiler de las casas se rebaje un veinte por ciento.

Que se admita á los empleados de ferrocarriles despedidos.

Algunas mujeres mostraron su conformidad con estas conclusiones, pero se suspendió el mitin y una Comisión de mujeres fué á entrevistarse al gobernador.

A pesar de continuar hoy cerradas las fábricas y talleres, fueron muchos menos los incidentes que ocurrieron.

Parece que este cambio de conducta obedezca á que el gobernador ha autorizado la celebración de los mitines y ofrecido prohibir la exportación de los artículos de primera necesidad.

Por la mañana, grupos de mujeres recorrieron las calles, dando gritos contra los acaparadores.

Intentaron asaltar el mercado de San Antonio, pero lo impidió la Guardia civil.

Las panaderías y algunos comercios siguieron hoy con media puerta abierta.

Los dueños de los colmados y tabernas y tiendas de ultramarinos, siguieron dando dinero y efectos á las mujeres, para que no les asaltaran las tiendas.

DETALLES DE LOS SUCESOS

Esta mañana se estaba embarcando en un vapor gran cantidad de sacos de alubias para Francia y como esta exportación está prohibida, la Policía intervino para suspender el embarque, pero los carabineros lo obligaron á retirarse por no ser aquel lugar de su jurisdicción.

Poco después se presentó el Juzgado para incautarse de la mercancía en virtud de una sentencia recaída en juicio contra el remitente, pero los carabineros tampoco lo permitieron.

Enterado el gobernador dispuso que se suspendiera el embarque.

OTRO MITIN

Esta noche se ha celebrado un segundo mitin de mujeres.

Como todas las querían hablar al mismo tiempo y no había medio de restablecer el orden, para terminar el escándalo el acto se apagaron las luces, retirándose toda la concurrencia.

VARIAS NOTICIAS

CAMPAÑA DE DIFAMACION

Madrid.—Los vendedores de periódicos pregonaban esta noche el número de «La Patria» con la noticia de la quiebra de un conocido y acreditado Banco de Madrid.

La noticia, que era absolutamente falsa, congregó á muchas personas en la plaza de Canalejas, donde se halla instalado el citado Banco.

Un grupo de empleados y escribientes, indignados por la campaña de difamación, se dirigieron á la redacción de «La Patria», pero como no encontraron allí á nadie le emprendieron á testarozos con todo, rompiendo las mesas y sillas y hasta el letrero de la puerta.

La autoridad judicial recogió el número del periódico y dictó auto de detención contra el director.

Los periodistas, indignados también por esta campaña de difamación, se han dedicado á recoger firmas para solicitar la expulsión de la Asociación de la Prensa, del director de «La Patria.»

CUESTION PERSONAL

Madrid.—Entre el abogado don Eduardo Barriovero y el capitán de carabineros, señor Pérez Avilés, se suscitó esta tarde un violento incidente personal.

El señor Pérez Avilés había sido testigo, en Orense, en una causa, en la que el señor Barriovero defendía á una Sociedad Agraria.

El señor Pérez Avilés vino á Madrid á ventilar personalmente esta cuestión.

Intervinieron los amigos y la Policía y los dos fueron conducidos á la Delegación.

LA VERBENA DE SAN ANTONIO

Madrid.—Se celebró la tradicional verbena de San Antonio, que estuvo concurridísima.

PANADERIA ASALTADA

Madrid.—Esta tarde, en una panadería de la calle de Bravo Murillo, compró un muchacho un panecillo excesivamente pequeño.

Los padres se presentaron en la tahona á protestar y se comprobó que tenía falta de peso.

A consecuencia de la discusión que se entabló entre el panadero y los reclamantes, se reunió en la calle numeroso público, que enterado de lo que ocurría, protestó también, saliendo una voz que gritó: «¡Asaltad la panadería!»

Esto bastó para que el público entrara en la tahona, lo destruyera todo y se llevara el pan que en ella había.

Dentro de la tahona se hicieron dos disparos, pero se ignora quien los hizo.

Intervino la Guardia civil y restableció el orden.

TRIBUNANTES QUE PARECEN

Las Palmas.—Hoy se presentó frente al puerto el barco de vela «Antonietta Mumbull», que se dirigía á Filipinas.

El barco es de la misma Compañía que el «Joaquín Mumbull».

Hicieron señales para que salieran del puerto y acudió un remolcador.

Uno de los tripulantes del barco de vela preguntó al patrón si se habían salvado todos los que iban en un bote del vapor «Mumbull», y al contestarle que sí, dijo que él era el capitán del «Joaquín Mumbull», que, con el resto de la tripulación, había sido recogidos por el «Antonietta».

UNA MANIFESTACION

Linares.—Hoy se formó una imponente manifestación obrera y de fuerzas vivas para pedir al gobernador soluciones para la crisis motivada por la falta de carbón y el encarecimiento de las subsistencias.

Las Federaciones obreras recorrieron varias calles en completo orden.

LOS SUCESOS DE MALAGA

Málaga.—Se han repetido hoy las coacciones.

A mediodía se vieron obligados los obreros de los Altos Hornos á suspender los trabajos.

No circuló ningún coche por la población. Se celebró sesión en el Ayuntamiento y los jefes de las minorías quisieron tratar de los sucesos de los pasados días, impidiéndolo el alcalde.

Entonces se retiraron los republicanos, protestó el público y se suspendió la sesión.

La Cruz Roja presta servicio en la Aduana. Los muertos en los sucesos se llaman Josefa Caparó y Jaime Alarcón.

Los centros oficiales están custodiados por soldados.

La guerra.

Parte francés de la tarde

Paris (oficial).—Noche de calma en el conjunto del frente, salvo en el sector de Maissin de Champagne, así como en la región Oeste de los montes donde por una y otra parte se demostró gran actividad.

En la orilla derecha del Mosá, una patrulla alemana que intentó alcanzar uno de nuestros pequeños puestos en la región de Samogneux, fué dispersada por nuestro fuego.

En la tarde de ayer llevamos á cabo el Oeste de la región de Calonne, en el sector de Epargne, un golpe de mano que nos permitió penetrar profundamente en las trincheras alemanas.

Terminada la incursión nuestras tropas volvieron indemnes á sus líneas.

Parte inglés de la tarde

Londres (oficial).—Hemos ejecutado con éxito, en la noche última, un golpe de mano sobre el Norte de San Quintín. Actividad de la artillería alemana en el sector de Yprés.

Ningún otro acontecimiento importante que señalar.

Otras informaciones.

LOS DESORDENES DE WLADIVOSTOK

Londres.—Dicen de Tokio que, según una nota oficiosa del ministerio de Marina, buques de guerra japoneses han sido enviados á Wladivostok para asegurar los intereses extranjeros.

La guarnición de Wladivostok no reconoce ninguna autoridad.

Los soldados obran á su capricho. Los residentes extranjeros toman medidas de protección.

Retratos para pasaportes y carnets

SE ENTREGAN A LA HORA FOTOGRAFIA BENJAMIN

Especialidad en retratos al carbón y procedimientos modernos. Artísticas aplicaciones, desde 3 pesetas.

No retratarse sin visitar antes esta acreditada casa.

El TE CHAMBARD

es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años,

contra el ESTREÑIMIENTO, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

Tokio.—El acorazado americano «Brooklyn» enarbó el pabellón del almirante Knight, habiendo abandonado Jokoma y volviendo á Wladivostok con un acorazado japonés y otros ingleses.

El asunto Gailiaux.

EL SENADO, ALTO TRIBUNAL

Paris.—El presidente del Senado ha recibido la notificación del nombramiento de Merillon como procurador general cerca del Alto Tribunal.

El presidente dará conocimiento de ello al Senado.

Se han enviado cartas convocando al Senado para constituirse en funciones de Alto Tribunal de justicia el lunes 21 del corriente.

DEFENCIÓN DE UN PERIODISTA ITALIANO

El comisario del campo atrincherado de Paris estuvo esta mañana en el domicilio de Anhu, contra el que se había dictado auto de detención.

Anhu, que es corresponsal de un periódico italiano, fué conducido al Palacio de Justicia, donde se le sometió á un interrogatorio de identidad.

Desde el Palacio se le condujo á la cárcel de la Santé.

El detenido no ha designado aún abogado.

Se le acusa de hallarse en inteligencia con Gailiaux y Bolo Pachá.

Anhu tiene cincuenta y cinco años y pertenece á una familia muy conocida en Milán.

DECLARACION IMPORTANTE

El capitán Bouchardon ha recogido esta mañana una declaración importante, al parecer de una señora, cuyo nombre se tiene en secreto.

Er

Bolsas.

MADRID

Table with columns for 'Cierre de la Bolsa', 'Día 16', and 'Día 17'. It lists various financial instruments like 'Interior serie', 'Amortizable 5 por 100', and 'Banco de España' with their respective values.

BILBAO

Table listing 'Fondos públicos' and 'Valores industriales y mercantiles' in Bilbao, including 'Banco de Bilbao', 'Banco de Vizcaya', and 'Banco Hispano Americano'.

Idem id., á 635 pesetas al fin del corriente. Naviera Euskera, á 575 pesetas. Marítima Bilbao, á 610, 605, 610, 605, 600 y 605 pesetas.

Cotización.

Cambios corrientes dados por el Colegio de Corredores de Comercio de esta plaza. ACCIONES. Santanderina de Navegación, á 1.470, precedente, 1.465 y 1.460 pesetas; 21 acciones.

Advertisement for 'PASTILLAS VALDA ANTISEPTICAS' for respiratory ailments. Includes text: 'EVITANSE TRATANSE CURANSE TODAS LAS ENFERMEDADES DE LAS Vias Respiratorias'.

Advertisement for 'DOCTOR MATEOS' tonic. Text: 'Los que usan el Tónico Koch', 'Los que no usan el Tónico Koch'. Includes portraits of people.

Advertisement for 'Almanaque Bailly-Baillière' encyclopedia. Text: 'ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1913', '300 páginas de texto', 'REGALO DE 1.000 céntimos de la Lotería de 3 pesetas cada uno'.

Advertisement for 'CORREAJES PARA UNOIRGANADO' by G. Rodríguez Prieto. Includes an illustration of a man with a horse and text: 'Solamente en buenas calidades. Precios marcados, baratos'.

Advertisement for 'DISCOS Y APARATOS PATHE' with text: 'sin aguja. Sorprendente sonoridad. Gran duración'.

Advertisement for 'REUMA-GOTA' by 'ANTI-URICO WEISS' of Doctor Cuerva. Text: 'Curación pronta y segura, según certificado de médicos alemanes, franceses y españoles, con'.

Advertisement for 'SABAÑONES AMBRINA' by Barandiaran y Compañía. Text: 'Se curan rápidamente y sin molestias con'.

Advertisement for 'TIPO TIENEIS LOS PAPELES VIEJOS, PUES VALEN DINERO!' with text: 'Nosotros compramos y pagamos á 10 céntimos kilo por el papel de todas clases, libros, periódicos, revistas, cartones'.

Advertisement for 'JARABE DE GIBERT' for ailments like 'AFECIONES BIFILITICAS' and 'VICIOS DE LA SANGRE'.

Advertisement for 'MATIAS LOPEZ' chocolates and sweets. Text: 'La experiencia demuestra que los chocolates y dulces SON LOS MEJORES DEL MUNDO'.

Large advertisement for 'ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO DE LA SOCIEDAD ANONIMA EL CANTABRICO' by Eugenio Gutiérrez. Text: 'En estos talleres, dotados de linotipias, máquina rotativa, planas de precisión y estereotipia, se hacen toda clase de trabajos tipográficos, á precios muy económicos'.

Advertisement for 'EL CANTABRICO' products. Text: 'SE VENDE EN LOS SIGUIENTES SITIOS: EN MADRID, Don Manuel Rogueiras, Bosforo del café Levante, Puerta del Sol, 9'.

Advertisement for 'Servicio de trenes' by G. Rodríguez Prieto. Lists train schedules between Santander and Madrid, Bilbao, and other locations.

Advertisement for 'JARABE de DIGITAL LABELONYE' for ailments like 'AFECIONES del CORAZÓN, HIDROPESIAS'.

Advertisement for 'Alejandro Maté' farmaceutico. Text: 'Un farmacéutico especializado por veterinarios y ganaderos'.

Advertisement for 'Lecciones de corte y preparado' by Alejandro Maté. Text: 'Fan Francisco, 27, 2º'.

Advertisement for 'Matilde Cimiano' profesora en PARTOS. Text: 'Se ofrece á las señoras que desean de relajación de nervios ó dilatación de la matriz'.

Advertisement for 'La Evitadora de Incendios' with text: 'Por 50 céntimos cada tres meses, lleva la tranquilidad al vecindario'.

Advertisement for 'Armadura' de hierro. Text: 'de hierro comprado; dimensiones aproximadamente 65 por 25'.

Advertisement for 'Chocolate y café' by 'TIPO TIENEIS DE LA E. G'.

Advertisement for 'Cebollas Ocales superiores' by Félix Muñoz.

Advertisement for 'Compro y vendo' toda clase de muebles.

Advertisement for 'Taller de carruajes' by ARSENIO SIERRA.

Advertisement for 'Se traspasa' tienda de ultramarinos.

Advertisement for 'GRAN PELUQUERIA LINA OER'.